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V obsáhlém a mnohotvárném díle českého spisovatele, bojovníka za občanská práva 
a státního prezidenta Václava Havla představuje pojem identity hlavní motiv, který se 
často vrací a v různých variantách výrazových možností jeho myšlení - v dramatech, 
dopisech, esejích, rozhovorech a projevech - se obměňuje a dále vyvíjí. Zatímco se 
Havel ve svých divadelních hrách omezuje na to, předvést nám groteskní a absurdní 
důsledky světa, ztrácejícího stále více svoji identitu, - přičemž ovšem ponechává plně 
na divákovi anebo čtenáři, zda-li z toho vyvodí vlastní závěry - , lze mnoho jeho eseji-
stických úvah číst jako pokus, najít v tomto a za takto teatrálně odhaleným světem 
zdání něco, co by se dalo spolu s Franzem Kafkou označit jako to „Nezničitelné" 
v člověku. Otázku po identitě člověka pokládá Havel za neodlučitelnou od otázky po 
lidské zodpovědnosti. Převzetí zodpovědnosti jako podmínky pro akceptanci sebe 
sama se nedá u Havla považovat za jenom relativní, čistě pozivisticky vysvětlitelný 
akt, nýbrž probíhá koneckonců jako nepřenosné totální zaujetí stanoviska jednotli
vého člověka vůči nezúčtovatelné poslední instanci. V převzetí zodpovědnosti vidí 
Havel akt lidské transcendence, který probíhá před absolutním horizontem bytí. Svě
dectvím procesu uvědomění a reflexe jeho vlastního životního a myšlenkového vývoje 
byly především „Dopisy Olze", sbírka dopisů, které Václav Havel psal z vězení své 
ženě Olze a které proto tvoří těžiště předkládané analýzy. 
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Článek se zabývá osudem státních podniků v době přechodu od plánovaného 
k tržnímu hospodářství. Současná vláda vyhlásila konec státní kontroly nad podnika
telskou sférou za jeden z hlavních cílů přestavby. Aby ho uvedla v život, provedla ve 
velkém měřítku kupónovou privatizaci. Tato metoda by měla být oceněna spíše kvůli 
jejím politickým zásluhám, neboť tak vyvolala všeobecnou podporu obyvatelstva pro 
reformní opatření, i když z ekonomického hlediska výsledkem nemělo být a není 
zavedení jasně vymezených vlastnických práv. Co se skutečně stalo, byl převod pod
niků z přímé kontroly státu pod kontrolu obchodních baněk. To ovšem není totožné 
s privatizací, neboť stát má většinu podílů těchto baněk ve své kontrole. Navíc je 
povážlivé množství podílů dosud pod správou Fondu národního majetku, jehož vlast
níkem je stát. V některých případech je to příčinou problémů při prodávání podílů, 
nicméně se zdá, že důvody spočívají spíše v přání vlády, tyto podniky vzhledem 
k jejich hospodářské důležitosti udržet co možnánejdéle. Státní vlastnictví viaobchodní 
banky zde není kritizováno, protože tak nebylo dosaženo původního cíle, ale spíše 
kvůli tomu, že vládě chybí na jedné straně jakákoli strategie vzhledem k státnímu 
vlastnictví, na druhé straně je třeba kritizovat diskrepanci mezi rétorikou a jednáním 


